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Firma AgroHorti Media, która powstała z połączenia PWR i Plantpress, jako jedyna na polskim 
rynku oferuje tak szerokie spektrum kanałów informacyjnych zarówno dla samych rolników 
i ogrodników, jak i dla tych wszystkich, którzy na co dzień pracują w sektorze wsparcia rolnictwa. 
Dzięki zaufaniu naszych czytelników i odbiorców mediów cyfrowych pokazujemy rolnictwo 
i ogrodnictwo z różnych perspektyw.

Piszemy o sukcesach, promujemy innowatorów, prezentujemy indywidualne doświadczenia, 
a także wskazujemy możliwości i podpowiadamy optymalne rozwiązania. W rolnictwie i na obsza-
rach wiejskich pokazujemy tradycję i nowoczesność, wyzwania i szanse, przed jakimi na co dzień 
stają polscy rolnicy.

Nasze publikacje to nie tylko bogata, kompleksowa i przydatna w codziennej pracy wiedza 
z zakresu agrotechniki, hodowli zwierząt, mechanizacji czy rozwiązań Rolnictwa 4.0. Staramy 
się też rzetelnie i ciekawie relacjonować najważniejsze wydarzenia, które mają wpływ na sytuację 
w polskich gospodarstwach i ich kondycję finansową. 

Mamy ambicje zapewnić naszym odbiorcom i partnerom kompleksowe wsparcie informacyjne 
i merytoryczne, pokazywać najnowsze trendy oraz technologie na łamach tytułów drukowanych 
jak i na platformach cyfrowych oraz szeroko pojętych social mediach.

DZIAŁAMY  NA WIELU POLACH



nakład: 40 500 egz.

rozpowszechnianie płatne 80%

zasięg: ogólnopolski

średnia miesięczna liczba czytelników: 121 500

Facebook: 112 tys. obserwujących

YouTube: 65,8 tys. subskrybentów; 

X: 4 930 followersów

TikTok: 27,4 tys. obserwujących

lnstagram: 21,3 tys. obserwujących

Aktywni użytkownicy 5,8 mln, wyświetlenia 19 mln
dane z sierpnia 2025 - ostatnie 12 miesięcy

https://81f1079d.flowpaper.com/TopAgrar2025920250822RiMS/

DZIAŁAMY NA WIELU POLACH
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KWARTALNIKI  

1top bydło mięsneWażne ważenie • Wołowina premium RHD

W poszukiwaniu 
mięsa idealnego

Bydło 
mięsne i  opasy

3/2025

1top ziemniakiDopasuj międzyplon • Jaka presja chorób? • Turbosadzenie na 10 sadzarek

Ziemniaki
3/2025

www.topagrar.pl

Powierzchnia 
w górę, ceny w dół

• nakład - 5 OOO egz.   • zasięg - ogólnopolski

Poradnik agrotechniczny
przedstawiający trendy rynkowe 
i aktualności związane z uprawą 
ziemniaków.

Specjalistyczny dodatek 
tematyczny dla hodowców 
i producentów bydła mięsnego 
i opasów

Specjalistyczny dodatek dla 
menadżerów i osób zarządzają-
cych gospodarstwem; poradnik 
finansowo-ekonomiczny

https://81f1079d.flowpaper.com/Agroszef3202520250611RiMS/https://81f1079d.flowpaper.com/BydloMiesneiOpasy2202520250409RiMS/https://81f1079d.flowpaper.com/ZIEMNIAKI32025RiMSReklama/

1top agroszefGłód ziemi • Rolnik przy ladzie • Inwestycja w kawę

Koszty produkcjiKoszty produkcji
i opłacalnośći opłacalność

Agroszef
PREMIUM

www.topagrar.pl

3/2025Organizacja, zarządzanie, podatki, rynki

Agroszef



PUBLIKACJA 
TREŚCI:

• merytoryczna treść redakcyjna zrealizowana przy współpracy z ekspertem partnera

• treść wzbogacona o galerię zdjęć oraz wideo

• możliwość wpięcia na stałe banera 750 x 200 px

REPORTAŻ

https://www.topagrar.pl/articles/bydlo-mleczne/baza-pasz-objetosciowych-i-dobrostan-dopiete-na-ostat-
ni-guzik-bracia-kosinscy-produkuja-20-tys-l-mleka-dziennie-2535360
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Sposób na mszyce 
w jęczmieniu

 ▷Krzysztof 
Kłódkiewicz 

Seeds Product 
Manager 

Cereals PL & BL 
Syngenta

odmiana bez  
odporności na BYDV

odmiana  
z odpornością na BYDV

Skanuj i oglądaj

W 
ostatnich latach coraz więk-
szym zagrożeniem dla upraw 
jęczmienia staje się wirus żół-

tej karłowatości jęczmienia (BYDV), 
którego wektorem są mszyce. Dłuż-
sze okresy ciepłej, jesiennej wegetacji 
sprzyjają rozwojowi populacji mszyc, 
zwiększając ryzyko infekcji wirusem. 
Wirus ten poraża wszystkie zboża, co 
obserwowaliśmy w 2015 r., ale jęcz-
mień jest najwrażliwszy. Czynnikami 
sprzyjającymi porażeniu przez wirus 
BYDV są także m.in. wczesne siewy, 
łagodne zimy, brak zapraw neonikoty-
noidowych, zmniejszająca się lista sub-
stancji czynnych i insektycydów zareje-
strowanych do zwalczania mszyc jesie-
nią – szczególnie dotyczy to jęczmienia. 
Pamiętajmy, że częste stosowanie pyre-
troidów, które wykazują działanie kon-
taktowe oraz tzw. zielony most dla wi-
rusa: kukurydza, trawy także sprzyjają 
presji mszyc. W niektórych regionach 
straty plonu spowodowane przez wi-
rus BYDV mogą sięgać nawet ponad 
30%, a w skrajnych przypadkach ko-
nieczne może być nawet zaoranie pora-
żonej plantacji.

Wychodząc naprzeciw tym wy-
zwaniom, już od najbliższego sezonu 
w portfolio Syngenta dostępna będzie 
odmiana jęczmienia hybrydowego SY 
Zoomba – pierwsza odmiana z genem 

odporności (YD4) na wirus żółtej kar-
łowatości. Jest to odmiana z grupy 
Hyvido Neo, które mieć będą wła-
śnie ten gen. Cechować się będą od-
pornością na 3 podstawowe typy wi-
rusa BYDV, dość powszechnie wystę-
pujące w Polsce, tj. PAV, MAV i RPV, 
a dodatkowo także tolerancją na wi-
rusa karłowatości pszenicy (WDV). SY 
Zoomba to pierwsza odmiana jęczmie-
nia na rynku cechująca się odpornością, 
a nie tolerancją na wirusa żółtej karło-
watości jęczmienia.

Hyvido Neo to rozwiązanie w zakre-
sie hodowli roślin, dzięki któremu ogra-
niczone zostanie ryzyko straty plonu 
w wyniku presji mszyc i wirusa żółtej 
karłowatości jęczmienia, ale co ważne – 
dzięki genowi odporności YD4 nie do-
chodzi do namnażania wirusa i rozprze-
strzeniania na inne plantacje.

Mechanizm odporności z jednej 
strony polega na działaniu odstrasza-
jącym mszyce przed wylądowaniem 
na roślinie, ponieważ gen YD4 emituje 
silnie odstraszające substancje lotne, 
które uniemożliwiają mszycom wybór 
żywiciela z genem YD4, co znacznie 
zmniejsza ryzyko przenoszenia infekcji. 
Mszyce nie tolerują zapachu żywiciela 
ozimego i odlatują. Z drugiej strony 
wykazuje także działanie zapobiegające 
żerowaniu mszyc. Nawet jeśli zainfeko-

wane mszyce zmuszone zostaną do wy-
lądowania na odmianie z genem YD4, 
w momencie przebicia liścia przez apa-
rat kłująco-ssący mszycy następuje na-
tychmiastowa reakcja żywiciela na wi-
rus wykryty w ślinie mszycy. Eliminuje 
to także ryzyko przenoszenia wirusa. 
Co ważne, nawet jeśli mszyca wprowa-
dzi wirusa do rośliny, proces jest za-
trzymywany w odmianach odpornych, 
ponieważ komórki odpornościowe ro-
śliny rozpoznają wirusa po jego wnik-
nięciu, a komórki, w których wirus się 
zagnieździł, są eliminowane. W efekcie 
wirusy nie mają możliwości zdobycia 
składników odżywczych, a tym samym 
także ograniczone zostaje ich rozprze-
strzenianie.

Jakie korzyści daje odporność na wi-
rusa żółtej karłowatości i uprawa od-
miany SY Zoomba?
• Jedyna odmiana na rynku w pełni 
odporna na wirusa żółtej karłowatości 
jęczmienia (BYDV), dzięki czemu nie 
ma jesienią konieczności wykonywania 
zabiegów insektycydowych przeciwko 
mszycom, co jest realną oszczędnością 
czasu i pieniędzy, przy jednocześnie ko-
rzystnym wpływie na środowisko.
• Efekt spokojnej głowy, czyli braku 
obaw o uszkodzenie plantacji przez 
wirusa i spowodowane tym możliwy 
spadek plonu, a tym samym także do-
chodu.
• Możliwość siewu w optymalnym 
terminie agrotechnicznym, bez obawy 
o naloty mszycy na plantację w później-
szych fazach rozwojowych.
• Ograniczenie namnażania wirusa żół-
tej karłowatości jęczmienia dzięki ge-
nowi odporności YD4.
• SY Zoomba jednocześnie odznacza 
się wysoką stabilnością plonowania 
w różnych sezonach.

https://www.topagrar.pl/articles/zboza/sposob
-na-mszyce-w-jeczmieniu-2533730

PUBLIKACJA TREŚCI:

https://www.youtube.com/watch?v=88zBNmY0eZA
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W 2025 rok…
z BlueN®!

Wyniki badań ścisłych, przeprowadzone
w Polsce, w państwowych jednostkach
badawczych wskazują, że BlueN®

dostarcza średnio:
- 55 kg/ha N w uprawie rzepaku;
- 54 kg/ha N w uprawie zbóż;
- 70 kg/ha N w uprawie kukurydzy;
- 62 kg/ha N w uprawie buraka cukrowego;
- 47 kg/ha N w uprawie ziemniaka.

Szerokie okno stosowania, wysoka     
kompatybilność z nawozami nalistnymi
oraz większością herbicydów.

Azot dostarczany roślinie przez cały okres
wegetacji, niezależnie od warunków
pogodowych i glebowych.

Produkt można stosować również
w gospodarstwach ekologicznych.
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Więcej azotu dla roślin niezależnie od warunków pogodowych

 ▶Methylobacterium symbioticum to pożyteczne dla roślin, symbiotyczne mikroor-
ganizmy z grupy endofitów, zasiedlające nadziemne części roślin. W przeciwień-
stwie do innych grup mikroorganizmów ich obecność wewnątrz roślin jest w pełni 
akceptowana przez system immunologiczny gospodarzy, dzięki czemu mogą się 
tam swobodnie namnażać, przemieszczać oraz wiązać i udostępniać azot. Jest 
to gatunek bakterii, który jako źródło energii wykorzystuje produkowany przez 
wszystkie rośliny metanol, czyniąc go gatunkiem metylotroficznym. Co ciekawe, 
bakterie Methylobacterium ze względu na ich kolor można zaobserwować pod mi-
kroskopem jako różowo zabarwione kolonie.

KOMENTARZ

 ▶ W czasie, kiedy rolnictwo broni się 
przed wiosenną suszą z powodu nie-
korzystnych zmian klimatycznych i de-
gradacji gleby, racjonalne nawożenie 
roślin uprawnych nabiera coraz więk-
szego znaczenia. Jednym z odkryć, 
które zmieniło tradycyjne spojrzenie 
na technologię nawożenia azotem, są 
bakterie Methylobacterium symbioti-
cum SB0023/3. Te odpowiednio wyse-
lekcjonowane szczepy bakterii poma-
gają w zwiększeniu i poprawie jakości 
plonu, nawet podczas niesprzyjających 
warunków.

Technologia odżywiania roślin od 
wewnątrz, w przeciwieństwie do apli-
kacji nawozu mineralnego na glebę, 
daje pewność zaopatrzenia uprawy 
w najbardziej plonotwórczy skład-
nik także podczas suszy glebowej. 
Jak wiemy, odpowiednie uwilgotnie-
nie gleby i suma opadów są niezbędne 
do rozpuszczenia, przemieszczenia (30 
mm opadu), a następnie pobrania azotu 
przez korzeń. Natomiast BlueN w od-
różnieniu od nawozów granulowanych 
odznacza się odmiennym mechanizmem 
działania, co jest gwarantem stałego do-
pływu składnika przez całą wegetację.

AZOT MINERALNY 
MOŻE ZASZKODZIĆ
Nawożenie pogłówne azotem bez gwa-
rancji opadów deszczu jest nie tylko 
stratą pieniędzy bez spodziewanego 
efektu w plonie, ale jest wręcz szko-
dliwe. Po pierwsze – aplikacja azotu 
na suchą glebę prowadzi do jego strat, 
ponieważ z nawozów uwalnia się amo-
niak. Po drugie – przy zbyt dużych, 
przesadzonych i nieadekwatnych do 
uzyskiwanych plonów dawkach azotu 
lub w momencie suszy wzrasta zaso-
lenie gleby o toksycznym wpływie na 
plantacje. Zasolenie dotyczy zwłasz-
cza gleb zwięzłych i mało przepusz-
czalnych, ale w przypadku braku opa-
dów może wystąpić na wszystkich sta-
nowiskach.

Początkowymi objawami zasole-
nia jest zmiana zabarwienia roślin na 
niebieskawo-zielone, a następnie bru-
natnienie i zasychanie. W międzycza-
sie na liściach pojawiają się chlorozy 
i nekrozy. Rośliny są kruche i łatwo 
ulegają mechanicznym uszkodzeniom. 
Charakteryzują się strzelistym po-

krojem o skróconych międzywęźlach 
oraz słabo rozwiniętym systemie ko-
rzeniowym. Dlatego najlepszym moż-
liwym rozwiązaniem jest dywersyfi-
kacja tradycyjnej technologii nawoże-
nia, uwzględniająca aplikację preparatu 
BlueN zastępując w ten sposób część 
planowanego azotu.

W PEŁNI NIEZALEŻNY
Dostarczanie azotu przez Methylobac-
terium symbioticum do roślin odbywa 
się niezależnie od zasobności gleby 
w ten składnik. Produkt BlueN jest 
najlepiej przebadanym, bezpiecznym 
i sprawdzonym preparatem w swoim 

segmencie. Pomimo dużej konkurencji 
ze strony coraz lepszych rozwiązań mi-
krobiologicznych, których producenci 
deklarują wysoką efektywność wią-
zania azotu w glebie, BlueN wciąż nie 
ma sobie równych pod względem ilo-
ści azotu, który dostarcza roślinie. Ko-
ronnym argumentem jest także wspo-
mniany wcześniej brak zależności od 
uwilgotnienia gleby, co jest jednym 
z głównych determinantów działania 
preparatów glebowych.

Jeżeli zaś chodzi o samą aplikację – 
wykonanie takiego zabiegu jest bar-
dzo proste i nie stanowi najmniejszego 
problemu. Produkt BlueN jako jedyny 

 △Kukurydza to gatunek, który może związać najwięcej azotu atmosferycznego dzięki bak-
teriom Methylobacterium symbioticum – w doświadczeniach średnio 70 kg/ha.
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W 2025 rok…
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Wyniki badań ścisłych, przeprowadzone
w Polsce, w państwowych jednostkach
badawczych wskazują, że BlueN®

dostarcza średnio:
- 55 kg/ha N w uprawie rzepaku;
- 54 kg/ha N w uprawie zbóż;
- 70 kg/ha N w uprawie kukurydzy;
- 62 kg/ha N w uprawie buraka cukrowego;
- 47 kg/ha N w uprawie ziemniaka.

Szerokie okno stosowania, wysoka     
kompatybilność z nawozami nalistnymi
oraz większością herbicydów.

Azot dostarczany roślinie przez cały okres
wegetacji, niezależnie od warunków
pogodowych i glebowych.

Produkt można stosować również
w gospodarstwach ekologicznych.
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poddany był testom kompatybilności 
aż z 831 różnymi produktami z całego 
świata. Do grupy tej weszły herbicydy, 
fungicydy, regulatory wzrostu, insek-
tycydy, adiuwanty, nawozy dolistne 
i biostymulatory, w tym także pro-
dukty mikrobiologiczne. Przeprowa-
dzona analiza potwierdziła, że preparat 
jest mieszalny z większością wymienio-
nych produktów. Co ciekawe, badania 
te obejmowały nie tylko zdolność two-
rzenia wspólnej mieszaniny, ale także 
jej ostateczną skuteczność. Pełna lista 
przeprowadzonych badań i wyniki te-
stów są do pobrania dla wszystkich 
użytkowników na stronie www.bluen.
info/stosowanie-produktu.

MECHANIZM WIĄZANIA AZOTU
Bakterie przedostają się do rośliny przez 
aparaty szparkowe, a następnie razem 
z metabolitami fotosyntezy transporto-
wane są do strefy wzrostu, gdzie jest 
największa dostępność żelaza i molib-
denu. Wtedy rozpoczynają cykl nitroge-
nazy. Oznacza to że, przy użyciu kom-
pleksu enzymatycznego – nitrogenazy 
– przekształcają azot atmosferyczny 

N2 na azot amonowy NH4
+ dostępny 

dla roślin. Azot ten nie jest magazyno-
wany w roślinie, tylko od razu wbu-
dowywany w enzymy roślinne, amino-
kwasy i białka. Proces ten odbywa się 
niezależnie od azotu dostępnego w gle-
bie, a do jego optymalnego przebiegu 
niezbędna jest dostępność żelaza, mo-
libdenu i siarki. Dzięki temu, że azot 
ten jest już w roślinach, nie musi być 
pobierany przez korzeń – co zmniejsza 
ich wydatek energetyczny.

POPARTE BADANIAMI
Badanie w 2024 r. pszenicy ozimej 
w ZDOO Bezek (woj. lubelskie) wy-
kazało, że pszenica po aplikacji BlueN 
+ Cropvit FeMo oraz nawożeniu azo-
towym zredukowanym do 120 kg N/
ha, zaplonowała wyżej o 1,5 t z 1 ha 
niż pola kontrolne, na których wysiano 
150 kg N/ha.

W innym badaniu, także z 2024 r., 
prowadzonym tym razem w rzepaku 
ozimym w SDOO Karżniczka (woj. po-
morskie), wykazano, że wiosenna apli-
kacja BlueN+Cropvit FeMo oraz zre-
dukowana o 30 kg dawka azotu mine-

ralnego do 120 kg N/ha, spowodowała 
wzrost plonu rzędu 360 kg z ha w po-
równaniu z kontrolą, na której wysiano 
150 kg N/ha. 

Na podstawie licznych danych z wy-
ników plonowania można było wy-
liczyć średni ekwiwalent azotu, jaki 
wnosi aplikacja BlueN:
• 55 kg/ha azotu w uprawie rzepaku 
ozimego,
• 54 kg/ha azotu w uprawie zbóż,
• 70 kg/ha azotu w uprawie kukury-
dzy ziarnowej,
• 62 kg/ha azotu w uprawie buraka cu-
krowego,
• 47 kg/ha azotu w uprawie ziemniaka.

Ponadto wg najnowszych informacji 
zastosowanie preparatu bakteryjnego 
BlueN będzie jeszcze bardziej opła-
calne dla wszystkich producentów rol-
nych. Zapowiedzi zmian, które ruszają 
w ekoschema-
tach 2025 będą 
uprawniały do 
dopłaty za zakup 
produktu BlueN 
kwotą w wysoko-
ści 22,47 euro/ha.

• Brand Agro News 

https://www.topagrar.pl/articles/aktualnosci-branzowe-uprawa/wiecej-azotu-dla-
-roslin-niezaleznie-od-warunkow-pogodowych-2526020
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- 54 kg/ha N w uprawie zbóż;
- 70 kg/ha N w uprawie kukurydzy;
- 62 kg/ha N w uprawie buraka cukrowego;
- 47 kg/ha N w uprawie ziemniaka.

Szerokie okno stosowania, wysoka     
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oraz większością herbicydów.

Azot dostarczany roślinie przez cały okres
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Więcej azotu dla roślin niezależnie od warunków pogodowych

 ▶Methylobacterium symbioticum to pożyteczne dla roślin, symbiotyczne mikroor-
ganizmy z grupy endofitów, zasiedlające nadziemne części roślin. W przeciwień-
stwie do innych grup mikroorganizmów ich obecność wewnątrz roślin jest w pełni 
akceptowana przez system immunologiczny gospodarzy, dzięki czemu mogą się 
tam swobodnie namnażać, przemieszczać oraz wiązać i udostępniać azot. Jest 
to gatunek bakterii, który jako źródło energii wykorzystuje produkowany przez 
wszystkie rośliny metanol, czyniąc go gatunkiem metylotroficznym. Co ciekawe, 
bakterie Methylobacterium ze względu na ich kolor można zaobserwować pod mi-
kroskopem jako różowo zabarwione kolonie.

KOMENTARZ

 ▶ W czasie, kiedy rolnictwo broni się 
przed wiosenną suszą z powodu nie-
korzystnych zmian klimatycznych i de-
gradacji gleby, racjonalne nawożenie 
roślin uprawnych nabiera coraz więk-
szego znaczenia. Jednym z odkryć, 
które zmieniło tradycyjne spojrzenie 
na technologię nawożenia azotem, są 
bakterie Methylobacterium symbioti-
cum SB0023/3. Te odpowiednio wyse-
lekcjonowane szczepy bakterii poma-
gają w zwiększeniu i poprawie jakości 
plonu, nawet podczas niesprzyjających 
warunków.

Technologia odżywiania roślin od 
wewnątrz, w przeciwieństwie do apli-
kacji nawozu mineralnego na glebę, 
daje pewność zaopatrzenia uprawy 
w najbardziej plonotwórczy skład-
nik także podczas suszy glebowej. 
Jak wiemy, odpowiednie uwilgotnie-
nie gleby i suma opadów są niezbędne 
do rozpuszczenia, przemieszczenia (30 
mm opadu), a następnie pobrania azotu 
przez korzeń. Natomiast BlueN w od-
różnieniu od nawozów granulowanych 
odznacza się odmiennym mechanizmem 
działania, co jest gwarantem stałego do-
pływu składnika przez całą wegetację.

AZOT MINERALNY 
MOŻE ZASZKODZIĆ
Nawożenie pogłówne azotem bez gwa-
rancji opadów deszczu jest nie tylko 
stratą pieniędzy bez spodziewanego 
efektu w plonie, ale jest wręcz szko-
dliwe. Po pierwsze – aplikacja azotu 
na suchą glebę prowadzi do jego strat, 
ponieważ z nawozów uwalnia się amo-
niak. Po drugie – przy zbyt dużych, 
przesadzonych i nieadekwatnych do 
uzyskiwanych plonów dawkach azotu 
lub w momencie suszy wzrasta zaso-
lenie gleby o toksycznym wpływie na 
plantacje. Zasolenie dotyczy zwłasz-
cza gleb zwięzłych i mało przepusz-
czalnych, ale w przypadku braku opa-
dów może wystąpić na wszystkich sta-
nowiskach.

Początkowymi objawami zasole-
nia jest zmiana zabarwienia roślin na 
niebieskawo-zielone, a następnie bru-
natnienie i zasychanie. W międzycza-
sie na liściach pojawiają się chlorozy 
i nekrozy. Rośliny są kruche i łatwo 
ulegają mechanicznym uszkodzeniom. 
Charakteryzują się strzelistym po-

krojem o skróconych międzywęźlach 
oraz słabo rozwiniętym systemie ko-
rzeniowym. Dlatego najlepszym moż-
liwym rozwiązaniem jest dywersyfi-
kacja tradycyjnej technologii nawoże-
nia, uwzględniająca aplikację preparatu 
BlueN zastępując w ten sposób część 
planowanego azotu.

W PEŁNI NIEZALEŻNY
Dostarczanie azotu przez Methylobac-
terium symbioticum do roślin odbywa 
się niezależnie od zasobności gleby 
w ten składnik. Produkt BlueN jest 
najlepiej przebadanym, bezpiecznym 
i sprawdzonym preparatem w swoim 

segmencie. Pomimo dużej konkurencji 
ze strony coraz lepszych rozwiązań mi-
krobiologicznych, których producenci 
deklarują wysoką efektywność wią-
zania azotu w glebie, BlueN wciąż nie 
ma sobie równych pod względem ilo-
ści azotu, który dostarcza roślinie. Ko-
ronnym argumentem jest także wspo-
mniany wcześniej brak zależności od 
uwilgotnienia gleby, co jest jednym 
z głównych determinantów działania 
preparatów glebowych.

Jeżeli zaś chodzi o samą aplikację – 
wykonanie takiego zabiegu jest bar-
dzo proste i nie stanowi najmniejszego 
problemu. Produkt BlueN jako jedyny 

 △Kukurydza to gatunek, który może związać najwięcej azotu atmosferycznego dzięki bak-
teriom Methylobacterium symbioticum – w doświadczeniach średnio 70 kg/ha.
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poddany był testom kompatybilności 
aż z 831 różnymi produktami z całego 
świata. Do grupy tej weszły herbicydy, 
fungicydy, regulatory wzrostu, insek-
tycydy, adiuwanty, nawozy dolistne 
i biostymulatory, w tym także pro-
dukty mikrobiologiczne. Przeprowa-
dzona analiza potwierdziła, że preparat 
jest mieszalny z większością wymienio-
nych produktów. Co ciekawe, badania 
te obejmowały nie tylko zdolność two-
rzenia wspólnej mieszaniny, ale także 
jej ostateczną skuteczność. Pełna lista 
przeprowadzonych badań i wyniki te-
stów są do pobrania dla wszystkich 
użytkowników na stronie www.bluen.
info/stosowanie-produktu.

MECHANIZM WIĄZANIA AZOTU
Bakterie przedostają się do rośliny przez 
aparaty szparkowe, a następnie razem 
z metabolitami fotosyntezy transporto-
wane są do strefy wzrostu, gdzie jest 
największa dostępność żelaza i molib-
denu. Wtedy rozpoczynają cykl nitroge-
nazy. Oznacza to że, przy użyciu kom-
pleksu enzymatycznego – nitrogenazy 
– przekształcają azot atmosferyczny 

N2 na azot amonowy NH4
+ dostępny 

dla roślin. Azot ten nie jest magazyno-
wany w roślinie, tylko od razu wbu-
dowywany w enzymy roślinne, amino-
kwasy i białka. Proces ten odbywa się 
niezależnie od azotu dostępnego w gle-
bie, a do jego optymalnego przebiegu 
niezbędna jest dostępność żelaza, mo-
libdenu i siarki. Dzięki temu, że azot 
ten jest już w roślinach, nie musi być 
pobierany przez korzeń – co zmniejsza 
ich wydatek energetyczny.

POPARTE BADANIAMI
Badanie w 2024 r. pszenicy ozimej 
w ZDOO Bezek (woj. lubelskie) wy-
kazało, że pszenica po aplikacji BlueN 
+ Cropvit FeMo oraz nawożeniu azo-
towym zredukowanym do 120 kg N/
ha, zaplonowała wyżej o 1,5 t z 1 ha 
niż pola kontrolne, na których wysiano 
150 kg N/ha.

W innym badaniu, także z 2024 r., 
prowadzonym tym razem w rzepaku 
ozimym w SDOO Karżniczka (woj. po-
morskie), wykazano, że wiosenna apli-
kacja BlueN+Cropvit FeMo oraz zre-
dukowana o 30 kg dawka azotu mine-

ralnego do 120 kg N/ha, spowodowała 
wzrost plonu rzędu 360 kg z ha w po-
równaniu z kontrolą, na której wysiano 
150 kg N/ha. 

Na podstawie licznych danych z wy-
ników plonowania można było wy-
liczyć średni ekwiwalent azotu, jaki 
wnosi aplikacja BlueN:
• 55 kg/ha azotu w uprawie rzepaku 
ozimego,
• 54 kg/ha azotu w uprawie zbóż,
• 70 kg/ha azotu w uprawie kukury-
dzy ziarnowej,
• 62 kg/ha azotu w uprawie buraka cu-
krowego,
• 47 kg/ha azotu w uprawie ziemniaka.

Ponadto wg najnowszych informacji 
zastosowanie preparatu bakteryjnego 
BlueN będzie jeszcze bardziej opła-
calne dla wszystkich producentów rol-
nych. Zapowiedzi zmian, które ruszają 
w ekoschema-
tach 2025 będą 
uprawniały do 
dopłaty za zakup 
produktu BlueN 
kwotą w wysoko-
ści 22,47 euro/ha.

• Brand Agro News 

https://www.topagrar.pl/articles/aktualnosci-branzowe-uprawa/wiecej-azotu-dla-
-roslin-niezaleznie-od-warunkow-pogodowych-2526020
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W tym roku Vereinigte Hagel – VH 

świętuje 200-lecie istnienia. Jak to się 

stało, że dwa wieki temu zrealizowano 

pomysł ubezpieczeń w rolnictwie?

 ▶ Już wtedy rolnicy ponosili straty z po-

wodu szkód spowodowanych nagłymi 

zjawiskami pogodowymi. Największym 

zagrożeniem był grad, dlatego rolnicy 

wymyślili sposób rekompensaty dla po-

szkodowanych. Chodziło o zasadę wza-

jemnego wsparcia i tak powstało To-

warzystwo Ubezpieczeń Wzajemnych 

od Gradu (Hagel). Pomysł polegał na 

wpłacie określonej sumy do wspólnego 

worka, z którego w przypadku strat po-

magało się tym, którzy po gradobiciu 

stracili plony. Chodziło głównie o po-

moc w przetrwaniu.

W ostatnich latach z powodu zmiany 

klimatu mamy coraz więcej potencjal-

nych ryzyk w rolnictwie – co to oznacza 

dla was jako ubezpieczyciela?

 ▶ Z perspektywy klasycznego TUW 

działającego od 200 lat jako ubezpie-

czyciel od gradu, dziś mogę powiedzieć, 

że w ostatnich 25 latach zmieniło się 

niemal wszystko. O ile ponad 10 lat 

temu w wielu krajach dyskutowaliśmy 

o ubezpieczeniu suszy, tak w ostatnich 

latach dochodzą problemy z przezimo-

waniem i przymrozki wiosenne. Mamy 

też coraz więcej deszczy nawalnych, 

gwałtownych burz, których wcześniej 

w takim nasileniu nie było. W ostatnich 

dniach lipca mieliśmy przykładowo na 

Litwie opady na poziomie 120–150 mm 

podczas jednej ulewy.

Jeszcze kilka lat temu można było po-

wiedzieć, w których regionach ryzyko 

gradu czy suszy jest największe. W ostat-

nich latach reguły te nie obowiązują…

 ▶ … bo wszystko jest możliwe. Ocieple-

nie klimatu przyspiesza wiosenną wege-

tację, rośliny wcześniej kwitną, w tym 

roku o prawie 2,5 tygodnia. Z jednej 

strony cieszymy się, że wegetacja rusza 

System ubezpieczeń w Polsce na tle rozwiązań europejskich jest dobry, choć można go jeszcze 
udoskonalić – twierdzi Michael Lösche, dyrektor zarządzający VH Polska.

Za(u)bezpieczone finanse
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 △Michael Lösche – dyrektor zarządzający 
VH Polska.

Rozmawiał
Karol Bujoczek

szybciej, ale jednocześnie wzrasta ry-

zyko przymrozków wiosennych. Bez-

chmurne noce z ujemną temperaturą 

zniszczą wszystko. Okres, kiedy zagra-

żają nam ryzyka pogodowe, a uprawy 

wymagają ochrony ubezpieczeniowej, 

znacznie się wydłużył.

Przymrozki wiosenne to jedno z ryzyk, 

którym najtrudniej zapobiec. Dobre, 

stare, sprawdzone kiedyś metody dziś 

nie wystarczą…

 ▶ Jeszcze do –2, –3°C deszczowanie 

w sadach może pomóc, ale już przy 

–5°C nic nie daje. W wielu regionach 

nie ma nawet tyle wody do dyspozycji, 

by ochronić sady, szczególnie gdy przy-

mrozki trwają kilka dni. Pracuję w ubez-

pieczeniach od ponad 30 lat i w tym 

okresie nasza praca zupełnie się zmieniła. 

Kiedyś klasyczny sezon likwidacji szkód 

trwał od maja do września – typowy 

dla szkód gradowych. Teraz mamy pro-

blem wymarznięć w styczniu, lutym czy 

w marcu. Mamy przymrozki wiosenne 

– marzec, kwiecień, maj. Zaraz po nich 

wchodzą szkody gradowe. W czerwcu, 

lipcu mamy ryzyko deszczy nawalnych 

oraz huraganowych wiatrów. Dziś z po-

wodu nasilenia różnych ryzyk prawie 11 

miesięcy mamy pełne ręce roboty.

W jaki sposób firma ubezpieczeniowa 

przygotowuje się do tych zmian?

 ▶ Mamy dział badań i rozwoju, w któ-

rym pracują doświadczeni pracownicy, 

likwidatorzy szkód, analitycy danych 

i na podstawie doświadczeń opraco-

wują modele, jak zmieniają się ryzyka. 

Wypracowują też nowe produkty i ta-

ryfy dla nich. Na przykład w Holandii 

maksymalne odszkodowanie za szkody 

spowodowane przymrozkami w upra-

wach owoców wynosi 50% sumy ubez-

pieczenia. Celem ubezpieczeń w rol-

nictwie jest utrzymanie płynności fi-

nansowej i przetrwanie gospodarstwa 

w przypadku wystąpienia strat, a nie 

zapewnienie zysku. Wraz ze wzrostem 

zagrożeń pogodowych i wydłużeniem 

czasu ich trwania, rolnik będzie się mu-

siał zastanowić, od jakich ryzyk powi-

nien ubezpieczyć swoje uprawy.

Jest pan aktywny w wielu krajach. 

Gdzie system ubezpieczeniowy w rol-

nictwie jest najlepiej zorganizowany?

 ▶ Rzeczywiście obserwuję to w wielu 

krajach i nieraz podkreślałem, że sys-

tem w Polsce jest dobry. Rolnicy pew-

nie to oceniają inaczej, ale mając po-

równanie z innymi krajami, wysoko 

oceniam ścisłą współpracę minister-

stwa rolnictwa, organizacji branżowych 

i firm ubezpieczeniowych.

W Polsce dopłaty do składek z poziomu 

65%  mają wzrosnąć do 70%, a i tak 

składki rosną i są dużym obciążeniem…

 ▶ Gdyby nie było dopłat, rolnik mu-

siałby zapłacić 100% zamiast 30% 

wartości składki. Wtedy wielu gospo-

darstw nie byłoby stać na ubezpiecze-

nie. Obecny model dopłat jest ogrom-

nym wsparciem dla rolnika.

W Polsce VH działa od 25 lat. Jak zmie-

niło się podejście naszych rolników do 

ubezpieczeń?

 ▶ Od czasu, kiedy wprowadzono do-

płaty do ubezpieczeń, rolnicy rozsze-

rzyli pakiet ochrony i wybierają różne 

pakiety ubezpieczeniowe: zimowe czy 

Zarządzanie – Wywiad

•  Publikacja w top agar Polska

https://www.topagrar.pl/articles/aktualnosci/markus-roeser-basf-potrzebujemy-szybko-dobrych-narzedzi-w-rolnictwie-integrowanym-2532673
https://www.topagrar.pl/articles/aktualnosci-branzowe-uprawa/corteva-inwestuje-w-rozwiazania-biologiczne-2531310
https://www.topagrar.pl/articles/zarzadzanie/ubezpieczenia-rolnicze-w-polsce-z-perspektywy-ubezpieczyciela-wywiad-2518762
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W tym roku Vereinigte Hagel – VH 

świętuje 200-lecie istnienia. Jak to się 

stało, że dwa wieki temu zrealizowano 

pomysł ubezpieczeń w rolnictwie?

 ▶ Już wtedy rolnicy ponosili straty z po-

wodu szkód spowodowanych nagłymi 

zjawiskami pogodowymi. Największym 

zagrożeniem był grad, dlatego rolnicy 

wymyślili sposób rekompensaty dla po-

szkodowanych. Chodziło o zasadę wza-

jemnego wsparcia i tak powstało To-

warzystwo Ubezpieczeń Wzajemnych 

od Gradu (Hagel). Pomysł polegał na 

wpłacie określonej sumy do wspólnego 

worka, z którego w przypadku strat po-

magało się tym, którzy po gradobiciu 

stracili plony. Chodziło głównie o po-

moc w przetrwaniu.

W ostatnich latach z powodu zmiany 

klimatu mamy coraz więcej potencjal-

nych ryzyk w rolnictwie – co to oznacza 

dla was jako ubezpieczyciela?

 ▶ Z perspektywy klasycznego TUW 

działającego od 200 lat jako ubezpie-

czyciel od gradu, dziś mogę powiedzieć, 

że w ostatnich 25 latach zmieniło się 

niemal wszystko. O ile ponad 10 lat 

temu w wielu krajach dyskutowaliśmy 

o ubezpieczeniu suszy, tak w ostatnich 

latach dochodzą problemy z przezimo-

waniem i przymrozki wiosenne. Mamy 

też coraz więcej deszczy nawalnych, 

gwałtownych burz, których wcześniej 

w takim nasileniu nie było. W ostatnich 

dniach lipca mieliśmy przykładowo na 

Litwie opady na poziomie 120–150 mm 

podczas jednej ulewy.

Jeszcze kilka lat temu można było po-

wiedzieć, w których regionach ryzyko 

gradu czy suszy jest największe. W ostat-

nich latach reguły te nie obowiązują…

 ▶ … bo wszystko jest możliwe. Ocieple-

nie klimatu przyspiesza wiosenną wege-

tację, rośliny wcześniej kwitną, w tym 

roku o prawie 2,5 tygodnia. Z jednej 

strony cieszymy się, że wegetacja rusza 

System ubezpieczeń w Polsce na tle rozwiązań europejskich jest dobry, choć można go jeszcze 
udoskonalić – twierdzi Michael Lösche, dyrektor zarządzający VH Polska.
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 △Michael Lösche – dyrektor zarządzający 
VH Polska.

Rozmawiał
Karol Bujoczek

szybciej, ale jednocześnie wzrasta ry-

zyko przymrozków wiosennych. Bez-

chmurne noce z ujemną temperaturą 

zniszczą wszystko. Okres, kiedy zagra-

żają nam ryzyka pogodowe, a uprawy 
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 Nowości świat
FIRMY RADZĄ

www.corteva.pl

 △Mauricio Andrião, Corteva Biologicals

Rynek produktów biologicznych ro-

śnie i w 2035 r. ma osiągnąć już 25% 

całego rynku środków ochrony roślin. 

Skąd tak duży wzrost tego segmentu?

 ▶ Rzeczywiście takie są prognozy. Wy-

nika to m.in. z zainteresowania samych 

rolników. Taka jest potrzeba, bo innego 

podejścia do ochrony i nawożenia wy-

magają konsumenci, ale też same wy-

zwania, przed którymi stają rolnicy.

Czy te wyzwania są takie same dla rol-

ników na całym świecie?

 ▶ Na pewno wspólne jest powiększa-

nie dochodowości produkcji. Rolnicy 

na całym świecie gospodarują jednak 

na różnych glebach i w różnych warun-

kach pogodowych. Zmienia się klimat, 

także ten polityczny i te wszystkie uwa-

runkowania sprawiają, że potrzebne są 

nowe rozwiązania, które nie będą miały 

negatywnego wpływu na środowisko.

 ▶ Dużym wyzwaniem jest ocieplanie się 

klimatu globalnie i problemy z dostęp-

nością wody, co widzimy szczególnie 

w niektórych regionach Europy. By ro-

śliny były w stanie korzystać, chociażby 

z dostępnych zasobów wody, trzeba je 

odpowiedni wspomagać.

Jak zatem to najskuteczniej robić?

 ▶ Z naszej perspektywy musimy do-

kładnie poznać, jak rośliny dzia-

łają, wiedzieć wszystko o zachodzą-

cych w nich procesach fizjologicznych. 

W przypadku wody możemy stymulo-

wać korzenie roślin do lepszego wzro-

stu i dzisiaj mamy już mikroorganizmy, 

które na to wpływają. Susza oznacza 

stres dla roślin. Jeśli będziemy wie-

dzieć, co w roślinach w takim okre-

sie się dzieje, będziemy mogli zastoso-

wać odpowiednie rozwiązanie w czasie 

trwania stresu lub jeszcze zanim on na-

stąpi, by przygotować na niego uprawy, 

lub też użyć rozwiązania, które pomoże 

roślinie dużo szybciej się zregenerować 

po ustąpieniu stresu.

Na rynku pojawia się coraz więcej rozwiązań biologicznych. Stają się one uzupełnieniem klasycznej 
ochrony oraz nawożenia roślin.

Biostymulacja roślin 
przyszłością rolnictwa

Czym są właściwie rozwiązania biolo-

giczne?

 ▶ Mamy tu do czynienia z różnymi 

grupami produktów. Jedne z nich będą 

oparte na żywych organizmach, takich 

jak bakterie czy grzyby. Ich działanie 

może być dwutorowe: mogą odpowia-

dać za odżywianie roślin, czyli dostar-

czanie konkretnych składników lub 

za kontrolę zagrożeń ze strony szko-

dników, czy chorób. Inne rozwiąza-

nia związane są z odżywieniem roślin, 

w których stosuje się składniki odżyw-

cze w nowych formach i formulacjach.

Czy możliwe jest stworzenie jednego 

rozwiązania na wszystko?

 ▶ Najlepiej, by produkty były przezna-

czone dla konkretnego etapu rozwoju 

roślin. Rozwiązaniami biologicznymi 

możemy wspomagać rośliny na każdym 

etapie: od wschodów, przez rozwój sys-

temu korzeniowego, podczas wzrostu 

wegetatywnego, kiedy roślina potrze-

buje dużo energii oraz podczas roz-

woju generatywnego. Możemy wtedy 

wpływać np. na liczbę kwiatów. Wię-

cej kwiatów oznacza więcej owoców 

i nasion, a więc wyższy plon. Możemy 

także wpływać na jakość plonów, np. 

zawartość oleju w nasionach rzepaku, 

czy białka w soi.

Co Corteva oferuje w tym zakresie?

 ▶ Przykładem niech będzie najważniej-

szy dla roślin w fazie rozwoju wege-

tatywnego składnik, czyli azot. Mamy 

rozwiązanie, które pozwala rośli-

nom absorbować azot z powietrza. 

Wszystko dzięki nowemu w tym seg-

mencie mikroorganizmowi. Nie zawsze 

możliwe jest podanie składnika w for-

mie mineralnej na czas lub też nie za-

wsze ona zadziała ze względu na nie-

korzystne warunki pogodowe. Bakte-

ria natomiast, podana w odpowiednim 

momencie i znajdująca się w roślinie, 

będzie działać i może dostarczać ten 

pierwiastek.

Zastosowanie preparatów przed stre-

sem wydaje się efektywniejsze niż po. 

Jak wtedy wspomagać rośliny?

 ▶ Mamy w ofercie preparat BioForge. 

Pomaga on roślinom uruchamiać me-

chanizmy obronne przed stresem, m.in. 

dzięki zwiększaniu produkcji przeci-

wutleniaczy i hormonów. Innym przy-

kładem jest produkt StarterMn Plati-

num. Dzięki niemu możemy w jednej 

aplikacji dostarczyć niemal wszystkie 

niezbędne mikro- oraz makroskład-

niki, jak np. siarkę. Stosuje się go już 

od wczesnych faz rozwojowych wielu 

gatunków uprawnych. Kolejnym przy-

kładem jest produkt Cellerate, który ma 

przyspieszać regenerację, np. pszenicy 

po zimie. Z powo-

dzeniem można go 

łączyć z naszym 

produktem, zawie-

rającym bakterie 

asymilujące azot.



• informacje na temat aktualnej sytuacji na rynku nawozów w kraju i na świecie
• termin realizacji - kwiecień/sierpień

ŚWIADCZENIA W RAMACH PARTNERSTWA
• komentarze partnera w serii 4 artykułów na www.topagrar.pl, w newsletterach uprawowych i rynkowych
• zamieszczenie logo partnera w materiałach dotyczących sondy na www, w newsletterach i FB
• baner 750 x 200 px w artykułach dotyczących sondy z przekierowaniem na stronę partnera
• ok. 1,5 min film z udziałem partnera zapowiadający sondę
• udział w webinarium „Sprzedać zboża i kupić nawozy, odwieczny pożniwny dylemat rolnika”
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PUBLIKACJA TREŚCI:



W grzbiecie top agrar Polska

•  objętość 8 lub 16 stron
•  przygotowanie merytoryczne - redakcja top agrar Polska
•  liczba reklam: 1 lub 2 strony
•  wysyłka PDF do wybranej grupy odbiorców
•  dostepność plików w Agrarsklepie

W formie insertu
do prenumeratorów

•  objętość 16 lub 34 strony
•  przygotowanie merytoryczne - redakcja top agrar Polska
•  liczba reklam: 1 lub 2 strony
•  druk: po stronie Wydawcy
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•  W grzbiecie magazynu
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-  termin wydania: wiosna - jesień
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Rolnictwo
regeneratywne 

Nakład:  8000 egz.
Format:  A4
Objętość: 110 str.
Termin wydania: 03.2026 r.

PUBLIKACJE TEMATYCZNE

• wydania niezależne

Atlas 
ochrony rzepaku 

Nakład: 8000 egz.
Format: B5+
Objętość: 150 str.

Termin wydania: 06.2026 r.

Ursus 
- zrób to sam 

Nakład: 8000 egz.
Format: A4
Objętość: 110 str.

Termin wydania: 09.2026 r.

Biobezpieczeństwo 
świnie

Nakład: 5000 egz.
Format: A4
Objętość: 48 str.

Termin wydania: 05.2026 r.

Roboty
udojowe

Nakład: 5000 egz.
Format: A4
Objętość: 82 str.

Termin wydania: 03.2026 r.
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•  Seminaria uprawowe  13-15 styczeń
   - Minikowo
   - okolice Warszawy
   - okolice Opola

•  Seminarium Ziemniaczane   26 luty

•  Seminarium Buraczane  12 luty

•  Forum Mleko  3-4 luty

•  Forum Rolników i Agrobiznesu Świnie  2-3 czerwiec

•  Giełda Rzepaczano-Zbożowa - czerwiec

•  Żniwa i Siew - lipiec

•  Seminarium sojowe  14 październik

•  Forum Rolników i Agrobiznesu  25 listopad
    https://www.youtube.com/watch?v=yhwWCrVVBtM

•  Webinaria w studiu AgroHorti Media

•  Wynajem studia

UDZIAŁ NA ZASADACH PARTNERA LUB WYSTAWCY

Eventy 2026

Zapraszamy na cykliczne wydarzenia
organizowane przez top agrar Polska

Seminaria uprawowe - styczeń

Olsztyn

Minikowo

Wrocław

Seminarium Ziemniaczane - luty

Seminarium Buraczane - luty

Forum Mleko - marzec

Forum Rolników i Agrobiznesu: Świnie - czerwiec

Giełda Rzepaczano-Zbożowa - czerwiec

Seminarium sojowe

Forum Rolników i Agrobiznesu - listopad
https://www.youtube.com/watch?v=yhwWCrVVBtM

Webinaria w studiu AgroHorti Media

Wynajem studia

UDZIAŁ NA ZASADACH PARTNERA LUB WYSTAWCY

Eventy 2026
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